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= dřeviny spojené s důležitou událostí, poselstvím či místem, na kterém rostou
= nápadně velcí jedinci, krajinné dominanty nebo jedinečné dendrologické druhy

Stojí před vámi živý svědek minulosti, který si zasluhuje pozornost, úctu a ochranu.

VÝZNAMNÉ STROMY PRAHY 10 CEDR LIBANONSKÝ NA TŘEBEŠÍNĚ (HEROLDOVA LÍPA V HEROLDOVÝCH SADECH)

JINAN DVOULALOČNÝ NA SÍDLIŠTI MALEŠICE JÍROVEC MAĎAL VE VRŠOVICÍCH LÍPA REPUBLIKY NA SKALCE

LÍPA REPUBLIKY V MUKAŘOVSKÉ LÍPA SVOBODY NA ZAHRADNÍM MĚSTĚ PAMÁTNÝ DUB V ZÁBĚHLICÍCH

TOPOL BALZÁMOVÝ NA VINOHRADECH ALEJ REPUBLIKY VE STRAŠNICÍCH

DUB LETNÍ V NOVÝCH VRŠOVICÍCH 

JIRÁSKOVA ALEJ VE STRAŠNICÍCH

Při ulici V Olšinách naproti areálu základní školy Brigádníků 
odbočuje z Jiráskovy aleje živičná cesta, kolem které byla 
17. dubna 2018 vysazena jednostranná alej republiky čítající 
24 lip srdčitých. Výsadba byla provedena zástupci Městské části 
Praha 10, starostou Vl. Novákem, místostarostou T. Pekem a radním 
M. Hejlem na paměť stoletého výročí vzniku samostatného 
Československa. 

Sázení nových stromů ke stoletým narozeninám republiky bylo 
spojeno s tradiční akcí “Stromy za narozené děti”. Každá z lip 
byla označena cedulkou se jmény dětí zapojených do projektu 
výsadeb. Samotného sázení se zúčastnili i pozvaní rodiče a děti, 
za které se sázelo. Projekt „Stromy za narozené děti“ započal 
v Praze 10 na podzim roku 2007.  Od té doby se v rámci akce 
vysadilo přes 4 740 stromů (údaj k roku 2025). 

Vysazené dřeviny se stávají náhradou za dožívající či poškozené 
stromy, ale převážně jde o zcela novou zeleň na veřejných 
plochách, jako je tomu v případě Aleje republiky. Výsadby se 
konají ve veřejných plochách Prahy 10 vždy na podzim nebo na 
jaře za účasti rodičů a jejich dětí, pro které jsou stromy sázeny. 
Všechny nové stromy jsou zaměřeny podle GPS souřadnic, které 
jsou dodatečně rodičům zaslány společně s informací o druhu 
vysazeného stromu.

Text a foto: Aleš Rudl
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LÍPA SRDČITÁ 
Tilia cordata Mill.

Lípa, náš národní strom. Tento titul získala 
patrně díky kvalitě svého dřeva. Lipové dřevo 
provázelo a ještě stále provází naše životy. 
Dříve se z něj vyráběly velmi kvalitní hudební 
nástroje a nábytek. Podle pověsti právě lípy 
osídlovali spravedliví a dobří duchové. Lidé 
je pak vyhledávali, aby se pod nimi schovali 
před bouřkou, v domnění, že do nich díky 
dobrým duchům neuhodí blesk.

Lípa patří mezi listnaté opadavé stromy. 
Většinou se jedná o velmi statné, urostlé 
stromy vysoké až 30 m nebo příležitostně 
i více. Vyznačují se vysoko klenutou, 
upravenou korunou. Na větvích jsou 
listy střídavě posazené. Mají srdčitý tvar 
a zřetelné je jejich ozubení na obryse. Na jaře 
se objeví vejcovité, černohnědé pupeny. 
Nepříliš známým plodem lípy je oříšek.

V červnu či červenci můžeme vidět lípy 
kvést. Celé latovité květenství žlutavě bílých 
květů s výraznými tyčinkami je srostlé 
s podpůrným listem. Lípa je významnou 
medonosnou rostlinou. Včelky to dobře vědí, 
a tak jsou jimi lípy v době květu doslova 
obaleny.

Text: priroda.cz
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